

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 4 (2024)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/OGUI2654>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.,
д.ю.н., доцент

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., ассоц.профессор*
Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., ассоц.профессор*

Редакция алкасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	<i>доктор PhD, профессор (Республика Польша)</i>
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., доцент</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>к.ю.н., доцент (Россия Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	<i>доктор PhD,</i>
Аюпова З. К.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.53.91

<https://doi.org/10.48081/QFVX6804>***К. А. Исаева¹, Г. К. Абдухалыкова²**Кыргызский национальный университет имени Ж. Баласагына,
Республика Кыргызстан, г. Бишкек¹ORCID: <https://orcid.org/0009-0000-8213-5459>²ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-7826-8987>*e-mail: isaeva-klara@inbox.ru**ВОПРОСЫ НЕЗАКОННОЙ ОХОТЫ В КЫРГЫЗСКОЙ
РЕСПУБЛИКЕ: ПРИЧИНЫ, ПОСЛЕДСТВИЯ И ПУТИ
ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ**

Незаконная охота в Кыргызской Республике представляет собой серьёзную угрозу для сохранения биоразнообразия и устойчивого развития экосистем. Основными причинами этого явления являются корыстные мотивы, широкая доступность оружия среди населения, недостаточная эффективность охраны природных территорий, а также слабое применение законодательства, регулирующего борьбу с незаконной охотой. В уголовном законодательстве Кыргызской Республики предусмотрена ответственность за браконьерство, однако её реализация остаётся ограниченной, что способствует безнаказанности нарушителей. Для решения проблемы требуется ужесточение мер наказания, увеличение числа егерей, улучшение их условий труда и технического оснащения, а также укрепление межведомственного взаимодействия. Эффективная борьба с незаконной охотой возможна только при условии активного участия всех заинтересованных сторон, включая государственные структуры, правоохранительные органы и местное население. Совместные действия позволят сохранить уникальное природное наследие Кыргызстана и обеспечить его экологическую безопасность. Авторами делается обоснованный вывод, что для улучшения ситуации требуется ужесточение законодательства, включая увеличение штрафов и сроков лишения свободы за незаконную охоту. Необходимы также реформы в системе охраны природы: увеличение численности егерей, повышение их заработной платы и улучшение технического оснащения.

Ключевые слова: Незаконная охота, браконьерство, наказание, борьба, преступление, экология, отлов, браконьерская деятельность

Введение

Наиболее уязвимой группой в экосистемах являются позвоночные животные, которые испытывают значительное давление в условиях современных экологических и антропогенных вызовов. Проблема ухудшения состояния мелких пресных водоемов, которые представляют собой ключевые экосистемы для многих видов, приводит к катастрофическому сокращению численности и ареала обитания земноводных. Эти существа оказываются под угрозой полного исчезновения, что связано с неконтролируемым отловом, масштабы которого значительно увеличились с приходом заготовителей из Китая, чья деятельность усугубляет ситуацию. Таким образом, прямое преследование и изъятие представителей фауны из естественной среды обитания, а также деградация мест их обитания выступают основными факторами, создающими угрозу вымирания или существенного сокращения популяций многих видов млекопитающих, пресмыкающихся, рыб и птиц.

В настоящее время в Кыргызской Республике от общей численности диких животных, зафиксированной в начале 1990-х годов, сохранилось не более 20 процентов. Особенно остро проблема стоит в отношении незаконного отстрела редких и ценных видов, таких как архары и козероги, которые становятся объектами незаконной охоты, наиболее интенсивно проявляющейся в Иссык-Кульской области, особенно на территории Джеты-Огузского района. Эти виды, будучи важной частью биологического разнообразия, выполняют существенные функции в экосистемах, однако их истребление ставит под угрозу экологическое равновесие в регионе.

Список исчезающих или практически исчезнувших видов продолжает пополняться. На сегодняшний день в республике уже практически не регистрируются такие млекопитающие, как красный волк, среднеазиатская выдра, джейран. В категорию вымирающих также попадают редкие птицы, включая дрофу, орла-могильника и другие. Основными причинами столь критического состояния являются разрушение природных мест обитания в результате прямого воздействия человека, включая неконтролируемую охоту и хозяйственную деятельность. Существенный вклад в деградацию вносят также расширение пастбищных угодий, которое происходит даже в заповедных зонах, где по закону должны быть обеспечены особые условия охраны природы.

Сложившаяся ситуация требует комплексного подхода на уровне правового регулирования и научного анализа. Необходимо создание и

эффективное применение строгих норм экологического права, направленных на защиту дикой природы, включая усиление ответственности за незаконную охоту и незаконный отлов животных [1]. Особую роль играет внедрение современных методов мониторинга численности популяций, а также развитие научных исследований, направленных на восстановление утраченных экосистем. Кроме того, требуется усиление просветительской деятельности среди населения, что поможет формировать экологическую культуру и понимание значимости сохранения биоразнообразия. Только при интеграции усилий государства, науки и общества возможно предотвратить дальнейшую утрату уникальных представителей фауны и сохранить экосистемы для будущих поколений.

Материалы и методы

Методологической основой исследования являются общие и специальные методы научного познания, обусловившие достижение цели работы и обеспечение научной объективности полученных результатов. Логико-семантический метод позволил выяснить содержание понятий «незаконная охота» и «браконьерство», сформулировать понятие «браконьерская деятельность». Формально-юридический метод использован при проработке и классификации источников нормативно-правового регулирования незаконной охоты. Системно-структурный метод сделал возможным выделение ряда причин, которые способствуют сохранению и даже росту масштабов браконьерской деятельности. Аналитический метод сделал возможным определение направлений реформирования в рассматриваемой сфере.

Результаты и обсуждение

Экологические проблемы Кыргызской Республики можно охарактеризовать как результат негативных изменений природных условий, вызванных развитием транспортной инфраструктуры, неконтролируемой хозяйственной деятельностью, природными и антропогенными авариями, а также другими факторами, которые нарушают приспособляемость живых систем к изменяющимся условиям существования [2, с. 5].

На территории Кыргызстана исчезающие виды флоры и фауны находятся под особой охраной государства и внесены в Красную книгу (далее – КК) [3; 4]. Законодательство Кыргызской Республики, включая Закон «Об охране и использовании животного мира» и другие акты, устанавливает обязательства по защите редких и находящихся под угрозой исчезновения видов. Эти виды могут попасть в категорию исчезающих по ряду причин: незаконная охота. К примеру, на территории Кыргызстана такие виды, как бурый медведь, благородный олень и снежный барс, оказались на грани исчезновения из-за

браконьерской деятельности, несмотря на их охранный статус; редкость изначально. Некоторые виды, такие как перевязка, серпоклюв, крупные соколы и красноногий вьюрок, исторически имели низкую численность из-за особенностей своей экологии и ограниченного ареала.

Однако исчезают не только отдельные виды, но и целые биологические сообщества, сокращение и потеря которых приобретают планетарный масштаб. Это требует комплексного подхода и объединения усилий не только на национальном, но и на международном уровне. В Кыргызской Республике, как и в других странах, сохранение биоразнообразия регулируется нормами международного права, такими как Конвенция о биологическом разнообразии 1992 года, участницей которой является Кыргызстан.

Для решения проблемы исчезновения видов и экосистем еще в 1934 году в Брюсселе было создано Международное бюро охраны природы, что стало первым шагом к глобальному сотрудничеству. В 1948 году при поддержке ЮНЕСКО был основан Международный союз охраны природы (МСОП), деятельность которого направлена на разработку стратегий сохранения биоразнообразия и мониторинг состояния исчезающих видов.

На национальном уровне ключевую роль играет реализация государственных программ, таких как «Национальная стратегия и план действий по сохранению биоразнообразия», утвержденная правительством Кыргызской Республики. Эта программа предусматривает усиление охранных мер, борьбу с незаконной охотой, восстановление популяций редких видов и мониторинг их состояния.

Таким образом, борьба с исчезновением видов и экосистем требует комплексного подхода, включающего международное сотрудничество, совершенствование национального законодательства, ужесточение мер ответственности за незаконную охоту и усиление мониторинга состояния биоразнообразия. Это позволит сохранить природное богатство Кыргызстана и внести вклад в решение глобальных экологических вызовов.

Незаконная охота в Кыргызской Республике остается одной из наиболее острых экологических и социальных проблем, наносящих значительный ущерб биоразнообразию и природным ресурсам. Существует ряд причин, которые способствуют сохранению и даже росту масштабов браконьерской деятельности, каждая из которых требует детального анализа и принятия системных мер для их устранения.

1 Корыстные мотивы. Одной из главных причин незаконной охоты является высокая прибыльность незаконной охоты на редких животных. Например, за живого снежного барса на черном рынке предлагают до 20 тысяч долларов, а стоимость его шкуры достигает 3–5 тысяч долларов. Это

создает сильный финансовый стимул для браконьеров. За последние 20 лет численность снежного барса в Кыргызстане сократилась втрое — с 800 особей в прошлом веке до 250–350 в настоящее время. Такое катастрофическое снижение численности вида указывает на необходимость ужесточения мер по защите редких животных и усилению уголовного преследования за незаконную охоту [5].

2 Широкая вооруженность населения. Значительная часть населения, особенно в сельских и горных районах, имеет доступ к оружию. Например, почти каждый чабан владеет огнестрельным оружием и проводит до 90 % своего времени в местах обитания диких животных, что значительно увеличивает риск незаконной охоты [6]. Этот фактор требует особого внимания в рамках правоприменительной практики, а также проведения информационных и просветительских кампаний для местных жителей.

3 Ограниченное уголовное преследование. В настоящее время уголовное преследование за незаконная охота в Кыргызской Республике осуществляется преимущественно в случаях задержания нарушителя на месте преступления [7]. Однако такая практика не учитывает необходимости оперативного расследования, анализа черного рынка и выявления организованных преступных групп, занимающихся незаконной охотой и продажей редких видов.

4 Тенденция к созданию частных зоопарков. Популярность содержания редких и экзотических животных в частных коллекциях также способствует незаконной охоте [8]. Многие редкие виды, включая снежного барса, незаконно изымаются из природной среды для продажи в частные зоопарки, что требует ужесточения контроля за этой сферой.

5 Сокращение территорий заповедников. Освоение высокогорных экосистем и проведение взрывных, геологоразведочных работ вблизи заповедников, таких как Сарычат-Эрташский, создает серьезные факторы беспокойства для диких животных и их кормовой базы [9]. Интенсивное присутствие людей и техники в таких зонах нарушает естественные процессы и приводит к утрате ареалов обитания животных.

6 Недостаток егерей и низкая оплата их труда. Система охраны природных территорий в Кыргызстане сталкивается с проблемой нехватки квалифицированных егерей. Кроме того, низкая оплата их труда снижает мотивацию сотрудников, что приводит к ослаблению контроля над охраняемыми территориями.

7 Бездействие правоохранительных органов и судов. Неэффективная работа контролирующих и правоохранительных структур, а также недостаточная строгость судебной системы создают ощущение

безнаказанности у браконьеров [10]. Это подчеркивает необходимость реформирования системы охраны природы, усиления межведомственного взаимодействия и привлечения общественности к борьбе с экологическими преступлениями.

Для борьбы с незаконной охотой необходима реализация комплексного подхода, включающего ужесточение законодательства, проведение профилактических мероприятий, внедрение технологий мониторинга и привлечение международных организаций к поддержке программ по защите биоразнообразия [11]. Только при условии согласованных действий государства, правоохранительных органов, экологических организаций и местного населения можно добиться устойчивого снижения уровня браконьерства и защиты уникальной фауны Кыргызстана.

Выводы

Таким образом можно сделать вывод о том, что: анализ причин незаконной охоты в Кыргызской Республике демонстрирует, что данное явление является одной из ключевых угроз для сохранения биоразнообразия страны. Основными факторами, способствующими незаконной охоте, являются корыстные мотивы, доступность оружия среди населения, недостаточный контроль со стороны правоохранительных и природоохранных органов, а также ослабление охранного статуса заповедных территорий.

Несмотря на наличие законодательной базы, включая УК КР, где предусмотрена ответственность за незаконную охоту, её применение остаётся недостаточно эффективным. Основная проблема заключается в том, что уголовное преследование осуществляется преимущественно в случаях задержания браконьеров на месте преступления, а расследования организованной браконьерской деятельности практически не ведутся.

Для улучшения ситуации требуется ужесточение законодательства, включая увеличение штрафов и сроков лишения свободы за незаконную охоту. Необходимы также реформы в системе охраны природы: увеличение численности егерей, повышение их заработной платы и улучшение технического оснащения.

Кроме того, важно усилить межведомственное взаимодействие, в том числе между лесхозами, правоохранительными органами и судами, а также привлечь местное население к охране природных территорий. Совместные усилия, подкреплённые эффективным законодательством, могут значительно снизить масштабы браконьерства и способствовать защите уникального природного наследия Кыргызстана.

Список использованной литературы

1 Глобальный экологический фонд. Конвенция о биологическом разнообразии. Программа развития ООН в КР. Четвертый Национальный отчет по биоразнообразию Кыргызской Республики [Электронный ресурс]. – Бишкек, 2018.

2 **Оморова, Р. О.** Современное состояние экологии в Кыргызстане (Обзорная информация) [Текст] / Р.О. Оморова. - Бишкек, 2004. – 34 с.

3 Об утверждении списков редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений для занесения в Красную книгу Кыргызской Республики [Текст]: постановление Правительства Кыргызской Республики от 28 апреля 2005 года N 170 (В редакции постановления Правительства КР от 25 июля 2009 года N 471) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/>

4 Красная книга Кыргызстана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://nature.gov.kg/index.php?option=com_content&view=article&id=71&I

5 Чиновники Кыргызстана незаконно выдавали разрешения на отстрел краснокнижных животных и причинили ущерб – 8 миллионов 880 тысяч сомов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.24kg.org/obschestvo/14843>

6 Турдумамбетов, Б. Кыргызстан известен в сфере охотничьего туризма только потому, что у нас выдаются лицензии на отстрел «краснокнижных» животных [Электронный ресурс]. – Режим доступа : – https://24.kg/obschestvo/1834_bakyit_turдумамбетов_kyrgyzstan_izvesten_v_sfere_ohotничего_turizma_tolko_potomu_что_u_nas_vyidayutsya litsenzii_na_otstrel_krasnoknijnyih_jivotnyih/

7 Закон Кыргызской Республики от 13 марта 2014 года № 41 «Об охоте и охотничьем хозяйстве» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: – <https://cbd.minjust.gov.kg/205263/edition/1284058/ru>

8 Приказ Государственной лесной службы Кыргызской Республики от 17 февраля 2003 года N 26 «Правила охоты на территории Кыргызской Республики» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <https://faolex.fao.org/docs/pdf/kyr104375.pdf>

9 Кодекс Кыргызской Республики «О правонарушениях» от 28 октября 2021 года №128 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <https://mvd.gov.kg/rus/ministry/normative-bases/24>

10 День дикой природы: как в Кыргызстане борются с незаконной охотой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <https://mir24.tv/news/16450204/pod-pricelom-v-kyrgyzstane-boryutsya-s-nezakonnoi-ohotoi>

11 The harmful effects of illegal hunting [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://revistapesquisa.fapesp.br/en/the-harmful-effects-of-illegal-hunting-2/>

References

1 Globalnyĭ ekologicheskiĭ fond. Konventsĭia o biologicheskom raznoobrazĭi. Programma razvitiĭia OON v KR. Chetvertyĭ Natsionalnyĭ otchet po bioraznoobrazĭiĭ Kyrgyzskoi Respĭblyki [The Global Environment Facility. Convention on Biological Diversity. The United Nations Development Program in the Kyrgyz Republic. The Fourth National Biodiversity Report of the Kyrgyz Republic]. – Bishkek, 2018.

2 **Omorova, R. O.** Sovremennoe sostoianie ekologĭi v Kyrgyzstane (Obzornaĭa informatsĭia) [The current state of ecology in Kyrgyzstan] – Bishkek, 2004. – 34 p.

3 Ob ŭtverjdenĭi spĭskov redkiĭ i nahodiĭhsia pod ŭgrozoi ischeznoventia vidov jivotnyĭ i rastenĭi dlia zaneseniĭa v Krasnyĭ knĭgĭ Kyrgyzskoi Respĭblyki [Tekst]: postanovlenie Pravitelstva Kyrgyzskoi Respĭblyki ot 28 apreĭlia 2005 goda N 170 (V redaktsĭi postanovlenĭia Pravitelstva KR ot 25 ĭŭĭlia 2009 goda N 471) [On approval of lists of rare and endangered species of animals and plants for inclusion in the Red Book of the Kyrgyz Republic [Text]: Resolution of the Government of the Kyrgyz Republic dated April 28, 2005 No. 170 (As amended by Resolution of the Government of the Kyrgyz Republic dated July 25, 2009 No. 471)]. – [Electronic resource]. – Access mode: <http://cbd.minjust.gov.kg/>.

4 Krasnaĭa knĭga Kyrgyzstana [The Red Book of Kyrgyzsta]. – [Electronic resource]. – Access mode: – http://nature.gov.kg/index.php?option=com_content&view=article&id=71&I.

5 Chinovniki Kyrgyzstana nezakonno vydavali razresheniĭa na otstrel krasnoknijnyĭ jivotnyĭ i prĭchĭnĭli ŭerb – 8 millionov 880 tysiĭach somov [Kyrgyz officials illegally issued permits for shooting Red Book animals and caused damage - 8 million 880 thousand soms]. – [Electronic resource]. – Access mode: <http://www.24kg.org/obschestvo/14843>.

6 **Tŭrdŭmambetov, B.** Kyrgyzstan izvesten v sfere ohotnĭchego tŭrizma tolko potomŭ, chto ŭ nas vydaiŭtsia litsenzĭi na otstrel «krasnoknijnyĭ» jivotnyĭ [Kyrgyzstan is known in the field of hunting tourism only because we issue licenses for shooting «red Book» anima]. – [Electronic resource]. – Access mode: https://24.kg/obschestvo/1834_bakyt_turdumambetov_kyrgyzizstan_izvesten_v_sfere_ohotnichego_turizma_tolko_potomu_chto_u_nas_vydayutsya_litsenzii_na_otstrel_krasnoknijnyih_jivotnyih/.

7 Zakon Kyrgyzskoi Respýblikı ot 13 marta 2014 goda № 41 «Ob ohote i ohotničhem hoziastve» [Law of the Kyrgyz Republic No. 41 dated March 13, 2014 «On Hunting and hunting economy»]. – [Electronic resource] – Access mode: <https://cbd.minjust.gov.kg/205263/edition/1284058/ru>.

8 Prikaz Gosýdarstvennoi lesnoi slýjby Kyrgyzskoi Respýblikı ot 17 fevralia 2003 goda N 26 «Pravila ohoty na territorıı Kyrgyzskoi Respýblikı» [Order of the State Forest Service of the Kyrgyz Republic dated February 17, 2003 No. 26 «Rules of hunting on the territory of the Kyrgyz Republic»]. – [Electronic resource] – Access mode: <https://faolex.fao.org/docs/pdf/kyr104375.pdf>.

9 Kodeks Kyrgyzskoi Respýblikı «O pravonarýshenniã» ot 28 oktiabria 2021 goda №128 [Code of the Kyrgyz Republic «On Offenses» dated October 28, 2021 No. 128]. – [Electronic resource] – Access mode: <https://mvd.gov.kg/rus/ministry/normative-bases/24>.

10 Den dikoi prirody: kak v Kyrgyzstane boriýtsia s nezakonnoi ohotoi [Wildlife Day: how illegal hunting is being fought in Kyrgyzstan]. – [Electronic resource] – Access mode: <https://mir24.tv/news/16450204/pod-pricelom-v-kyrgyzstane-boryutsya-s-nezakonnoi-ohotoi>.

11 The harmful effects of illegal hunting [Electronic resource] - Access mode: <https://revistapesquisa.fapesp.br/en/the-harmful-effects-of-illegal-hunting-2/>.

Поступило в редакцию 22.11.24

Поступило с исправлениями 27.11.24

Принято в печать 04.12.24

**Исаева К. А.,¹ Абдухалыкова Г. К.²*

^{1,2}Қырғыз ұлттық университеті. Ж. Баласағына,

Қырғызстан Республикасы, Бішкек қ.

22.11.24 ж. баспаға түсті.

27.11.24 ж. түзетулерімен түсті.

04.12.24 ж. басып шығаруға қабылданды.

ҚЫРҒЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА ЗАҢСЫЗ АҢ АУЛАУ МӘСЕЛЕЛЕРІ: ҚҰҚЫҚТЫҚ РЕТТЕУДІҢ СЕБЕПТЕРІ, САЛДАРЫ ЖӘНЕ ЖОЛДАРЫ

Қырғыз Республикасында заңсыз аң аулау биоәртүрлілікті сақтауға және экожүйелердің тұрақты дамуына үлкен қауіп төндіреді. Бұл құбылыстың негізгі себептері-пайдакүнемдік мотивтер, халық арасында қарудың кең қол жетімділігі, табиғи

аумақтарды қорғаудың тиімділігінің жеткіліксіздігі, сондай-ақ заңсыз аң аулауға қарсы күресті реттейтін заңнаманың әлсіз қолданылуы. Қырғыз Республикасының қылмыстық заңнамасында браконьерлік үшін жауапкершілік көзделген, алайда оны іске асыру шектелген күйінде қалып отыр, бұл бұзушылардың жазасыздығына ықпал етеді. Мәселені шешу үшін жазалау шараларын қатаңдату, қорықшылардың санын көбейту, олардың еңбек жағдайлары мен техникалық жабдықталуын жақсарту, сондай-ақ ведомствоаралық өзара іс-қимылды нығайту талап етіледі. Заңсыз аң аулауға қарсы тиімді күрес барлық мүдделі тараптардың, соның ішінде мемлекеттік құрылымдардың, құқық қорғау органдарының және жергілікті халықтың белсенді қатысуы жағдайында ғана мүмкін болады. Бірлескен іс-қимыл Қырғызстанның бірегей табиғи мұрасын сақтауға және оның экологиялық қауіпсіздігін қамтамасыз етуге мүмкіндік береді. Авторлар жағдайды жақсарту үшін заңдарды қатаңдату, соның ішінде заңсыз аң аулағаны үшін айыппұлдар мен бас бостандығынан айыру мерзімдерін ұлғайту қажет деген негізделген қорытынды жасайды. Табиғатты қорғау жүйесінде реформалар қажет: аңшылар санын көбейту, олардың жалақысын арттыру және техникалық жабдықтарды жақсарту.

Кілтті сөздер: заңсыз аң аулау, браконьерлік, жазалау, күрес, қылмыс, экология, аулау, браконьерлік

**Isaeva K. A.,¹ Abdukhalykova G. K.²*

^{1,2}Kyrgyz National University named after J. Balasagyn,

Republic of Kyrgyzstan, Bishkek

Received 22.11.24.

Received in revised form 27.11.24.

Accepted for publication 04.12.24.

ISSUES OF ILLEGAL HUNTING IN THE KYRGYZ REPUBLIC: CAUSES, CONSEQUENCES AND WAYS OF LEGAL REGULATION

Illegal hunting in the Kyrgyz Republic poses a serious threat to the conservation of biodiversity and the sustainable development of ecosystems. The main reasons for this phenomenon are selfish motives, the widespread availability of weapons among the population, insufficient effectiveness of protection of natural territories, as well as weak application of legislation

regulating the fight against illegal hunting. The criminal legislation of the Kyrgyz Republic provides for liability for poaching, but its implementation remains limited, which contributes to impunity for violators. To solve the problem, tougher penalties are required, an increase in the number of rangers, improvement of their working conditions and technical equipment, as well as strengthening interdepartmental cooperation. An effective fight against illegal hunting is possible only with the active participation of all stakeholders, including government agencies, law enforcement agencies and the local population. Joint actions will help preserve the unique natural heritage of Kyrgyzstan and ensure its environmental safety. The authors make a reasonable conclusion that in order to improve the situation, stricter legislation is required, including an increase in fines and prison terms for illegal hunting. Reforms in the nature protection system are also needed: an increase in the number of rangers, an increase in their salaries and an improvement in technical equipment.

Keywords: Illegal hunting, poaching, punishment, struggle, crime, ecology, trapping, poaching.

Теруге 02.12.2024 ж. жіберілді. Басуға 30.12.2024 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

1,06 Мб RAM

Шартты баспа табағы 9,0.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржикова

Корректоры: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4323

Сдано в набор 02.12.2024 г. Подписано в печать 30.12.2024 г.

Электронное издание

1,06 Мб RAM

Усл.п.л. 9,0. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржикова

Корректор: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Заказ № 4323

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>